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REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO  
 

ACTA N°   36 / 2025 
 
En Hornopirén, viernes 12 de Diciembre del año 2025, siendo las 10: 50 horas, en dependencias del Salón 
Azul del Edificio Centro Civico de Hornopirén , se realiza Sesión Ordinaria de Concejo Municipal de 
Hualaihué, presidida por la Sra. Alcaldesa. doña. Cristina Espinoza Ojeda, actuando como Secretario  de 
Concejo, el  Sr. Luis Curihuinca Barrientos, con la asistencia de  los siguientes Señores Concejales: 
 
1.  SR JULIO GALLARDO URIBE   4. SRTA. LUDINA GONZALEZ CARDENAS      
2.  SR. PABLO CHAVEZ MARIMAN  5. SR. JORGE YAÑEZ TORRES 
3.  SR. SERGIO ANTIÑIRRE GALLARDO   6. SR. VICTOR URIBE CANQUIL  
 
 
La presente sesión ordinaria, se transmitirá online, aplicación ZOOM, mediante Facebook live, en la cuenta 
de Facebook; ilustre municipalidad Hualaihué, con la finalidad de que la reunión pueda ser visualizada, en 
vivo, enlace al que podrán acceder posteriormente, todos quienes lo deseen. 
 
Sra. Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal dar cuenta del tema de la convocatoria para la 
presente sesión ordinaria    
 
TABLA CONCEJO 
2° Sesión Ordinaria mes de diciembre 2025 
Viernes 12 de diciembre 2025. 
Acta N° 36 - 25 
 
 
10: 00 horas       Inicio. 
 
 
10: 30 horas  Presentación DAF. Propuesta Presupuesto Municipal 2026. 

Se somete a consideración del Concejo la  
Propuesta de Presupuesto Municipal 2026.  
Expone;  
Sr. Jaime Sotomayor Gallardo.  
Director de Administración y Finanzas. DAF 

 
 
11: 30 horas  Propuesta Declaración Hijo Ilustre de la Comuna de Hualaihué 
   Se somete a consideración del Concejo 
 
 

Varios 
 
 
 
Lectura Correspondencia 

- Correo – e de fecha 11.12.25 de Sra. Maria Cristina Morales Unidad de Auditoria  MAT.; Solicita 
ser considerada en Tabla con la finalidad de exponer su defensa ante acusación de Director de 
Control. 
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En atención a requerimiento se dispone atender  en Sobre Tabla solicitud planteada 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo para incluir presentación en 
Sobre Tabla.  Votación 
Acuerdo 117 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, Se aprueba incluir 
en Sobre tabla, presentación solicitada por funcionaria, la que se realizara posterior al desarrollo de los 
puntos en Tabla. 
 
En atención a la situación planteada y el resguardo funcionario, se dispone, de acuerdo a reglamento del 
Concejo, que indica que las Sesiones podrán ser secretas o parte de ellas, lo que deberá ser acordado por los 
dos tercios de los Concejales presentes (Art. 84, Inciso 4, Ley 18.695).  
 
Secretario Municipal, toma votación a propuesta de adoptar sesión secreta para abordar la presentación de 
funcionaria Unidad de Auditoria. 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 118 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, Se aprueba adoptar, 
parte de la presente sesión, sobretabla, como secreta, para atender la presentación y requerimiento de 
funcionaria Unidad de auditoria 
 
11: 00 hrs. A continuación se da cuenta del primer punto en Tabla: 
Presentación Propuesta Presupuesto Municipal 2026. 
Expone;  
Sr. Jaime Sotomayor Gallardo.  
Director de Administración y Finanzas. DAF 
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Se somete a consideración del Concejo la Propuesta de Presupuesto Municipal 2026.  
Consultas y opiniones Srs. Concejales 
 
 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 119 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, Se aprueba,      la 
Propuesta de Presupuesto Municipal 2026 presentada.  
 
Receso.. 
 
12: 15 HORAS. Sra. Presidenta del Concejo da cuenta de Propuesta de Reconocimiento para Declarar Hijo 
Ilustre de la Comuna de Hualaihué; al Sr. Harold Antiñirre Llancapani, en consideración  a su 
participación sobresaliente en el ámbito deportivo, futbolista, destacando el nombre de la Comuna de 
Hualaihué 
Se somete a consideración del Concejo.  
Comentarios Srs. Concejales. 
 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 120 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales  presentes en la sesión, Se aprueba,        
Reconocer y Declarar como  de Hijo Ilustre de la Comuna de Hualaihué al Sr. Harold Antiñirre 
Llancapani 
 
 
A continuación se da cuenta del  respectivo Programa Municipal, reconocimet: 
- Ceremonia de Distincion al Deportista Destacado, Sr. Harold Antiñirre Llancapani 

Expone Sr. Ricardo Fuentes. Oficina Municipal de Deportes 
Monto Presupuesto: $2.310.050.-  recursoso destinados a costear alimentación, amplificación y premiación. 
Se somete a consideración del Concejo 
 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 121 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales  presentes en la sesión, Se aprueba,         
Programa Actividades Municipales; “Ceremonia de Distincion al Deportista Destacado, Sr. Harold 
Antiñirre Llancapani.”  Total Financiamiento:  $2.310.050. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A continuación, Sra. Alcaldesa, en atención al tiempo transcurrido de sesión, invita a Srs. Concejales que lo 
estimen conveniente plantear sus temas, en punto: Varios… 
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VARIOS 
Concejal Sr. Sergio Antiñirre, se refiere al incendio ocurrido recientemente en el sector alto de Hornopirén, 
habían dos emprendimiento de personas conocidas de nuestra localidad, el Sr. Alberto Vallejos y don Hans 
Werner, solicita, aunque  cree que ya Alcaldesa lo hizo… el poder hablar con ellos, poder ayudar, don Hans 
tenía un pequeño taller de mueblería y don Alberto… se perdieron herramientas de trabajo, solicita ver la 
posibilidad de extenderles la mano… 
Sra. Alcaldesa, señala: Sí, efectivamente estamos en ese proceso de entregarles  el recurso en dinero porque 
ellos saben lo que tienen que comprar y al tope a que llegamos nosotros siempre con estas ayudas cuando 
hay siniestro sí se pierde todo, pero por lo menos la municipalidad siempre aporta y va aportar a cada uno de 
ellos 2 millones de pesos, para  que sepan, eso se les va a entregar esta semana que viene, eso ya está 
considerado. Gracias por su preocupación. 
Concejal Sr. Víctor Uribe, da cuenta de agradecimiento de vecinos del sector Villa Patagonia por 
desmalezamiento de algunos pasajes, pero, quedo algo pendiente … el administrador ha visitado el 
terreno…hay unas conexiones que faltan…no han sido intervenidas aún,  hay un sector de acceso peligroso 
para el tránsito, vecinos solicitan poder acelerar el proceso de intervención, especialmente en temporada de 
verano… solicita visita posterior para ver movimiento de personal  del municipio por parte de los vecinos… 
Sra. Alcaldesa, señala que Administrador esta en conocimiento …se están contratando a cuatro personas para 
desmalezamiento, durante cuatro meses…comienzan esta otra semana… 
 
Concejal Sr. Julio Gallardo, se refiere a situación que ocurrió el fin de semana, con los perros que andan  
afuera del mercado. Señala que en un par de Concejos anteriores, yo informé que habían atacado a 
mochileros y en esta oportunidad atacaron a una señora, el fin de semana, a una adulta mayor y la botaron al 
suelo, si no es por personas que había en el lugar y la defendieron, esto hubiese pasado a mayores. Po ello, 
solicita que con  la oficina veterinaria se pueda revisar, porque todos los perros están chipeados, conforme 
que hay una ley de tenencia  responsable, también hay personas que trabajan en el lugar o cerca del colegio, 
y que muchas veces también alrededor de ahí alimentan estas mascotas… lo que se quiere evitar acá es que 
haya una tragedia mayor, por eso lo planteo, porque siempre están los perros ahí dando vueltas y muchas 
veces persiguen a las personas, no quiero que ocurra lo mismo que pasó en Maullin, hace una semana 
aproximadamente, donde perros atacaron a una señora y le tuvieron que hacer  más de 30 suturas y quedo 
bastante mal, así que yo creo que estas cosas las podemos prevenir, si bien es cierto que carabineros 
manifiesta que no se  puede hacer mucho,  sin embargo, hay  una ley de tenerse responsable, por tanto, ellos 
también tienen que aplicar la ley, pero para eso hay que tener chipeado, saber  quién es el dueño de la 
mascota,  esto no es muy popular, pero, la persona que sea dueño del perro tiene que hacerse responsable de 
su mascota, porque hay una ley que  así lo establece, por tanto, solicito que a través de la oficina de 
veterinaria, se pueda revisar finalmente quién es dueño de la mascota porque también han habido casos 
anteriores ahí  y  que deben ser los mismos perros de la  plaza de Hornopirén y sobre todo ahora que se 
acerca la temporada  alta y vienen más personas a la comuna y también hay que proteger y dar una buena 
imagen.  Ese sería mi punto.  
Sra. Alcaldesa. Señala que para el próximo Concejo se invitara a la encargada de la oficina veterinaria…para 
que den a conocer que están haciendo, todo lo que necesitaban como para que puedan comprar los insumos y 
ver el tema de los perros para que traigan  la estadística de cuántos perros tiene con un chip y  cómo lo están 
tratando de qué forma el control y efectivamente, queda estipulado para el próximo Concejo, para  avisarle a 
la oficina que se haga presente con los temas que necesitamos tratar… 
 
Concejal Sr. Víctor Uribe, solicita la palabra para ver el caso de la incorporación como municipio a la 
Asociación Chilena de Municipalidades, como socios, estamos perdiendo la oportunidad de participar en un 
seminario sobre la Ley SLEP muy relevante para nosotros, es en puerto Montt…y como socios es gratuito  
Sra. Alcaldesa, solicita al Administrador ver la forma de cancelar esta participación de Srs. Concejales… 
 
Concluye Puntos Varios  
Receso  
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SOBRETABLA 
 
12; 50 horas. Se da inicio SESION SECRETA (se suspende transmisión de la sesión) 
Presentación funcionaria Sra. María Cristina Morales 
 
13: 50 hrs. Se retoma sesión pública 
 
 
Se informa que unidad SECPLAN, requerirá antes del viernes 19 de diciembre someter a votación del 
Concejo, adjudicación proyecto Plaza los Canelos, convocatoria a sesión que se confirmara oportunamente. 
 
Sra. Presidenta del Concejo, finaliza primera Sesión Ordinaria del mes de diciembre de 2025, siendo las      
14; 00 horas. Próxima sesión viernes 19 de diciembre de 2025.  
 
                                        Luis Curihuinca Barrientos  
                                                         Secretario Municipal 
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